
  

 2شناسي  زيست

 مهرگـان  بـي  در. باشـد  مـي  داران مهـره  مخصـوص  اساسـاً  اختصاصي ايمني و شود مي ديده جانوران همه در غيراختصاصي ايمنيـ » 2«گزينه  -1

 )) (متوسط2 پنجم ـ گفتار فصل( )كردي( .شود مي ديده اختصاصي ايمني مشابه سازوكارهاي

 قرار ايمني دستگاه حمله تحت مغز در پيشاني لوب مانند مركزي عصبي دستگاه در عصبي هاي ياخته اطراف ميلين MS بيماري درـ » 2« گزينه - 2

 :ها گزينه ساير بررسي. گيرد مي

 .روند مي بين از مركزي بخش در ساز ميلين هاي ياخته»: 1« گزينه

 .بيند مي آسيب عصبي هاي ياخته اطراف ميلين»: 3« گزينه

 )متوسط) (اول و پنجم ـ تركيبي كردي) (فصل(. شود مي لرزش و حسي بي دچار فرد و شود مي مختل نيز بيمار حركت»: 4« گزينه

 مـرگ  آنـزيم،  و فـورين پر ترشـح  و هـدف  ياختـه  بـه  اتصال با كه كند مي توليد كشنده T لنفوسيت خود تقسيم با T لنفوسيتـ » 4«گزينه  - 3

 :ها گزينه ساير بررسي؛ اندازد مي راه به را شده ريزي برنامه

 .شود مي شده ريزي برنامه مرگ شدن فعال سبب آنزيم نوعي و ياخته غشاي در منفذ ايجاد سبب پرفورين»: 1« گزينه

 .شود مي تشكيل خاطره لنفوسيت و پلاسموسيت B لنفوسيت تقسيم با»: 2« گزينه

 )) (متوسط2 و 1 پنجم ـ گفتار فصل) (كردي( .كند مي كمك نيز B لنفوسيت به كننده كمك T لنفوسيت»: 3« گزينه

 .شود مي مجاور سالم هاي ياخته در مقاومت ايجاد سبب و شود مي ترشح ويروس به آلوده ياخته از 1 نوع اينترفرونـ » 3« گزينه - 4

 :ها گزينه ساير بررسي

 .است خوناب در ولمحل مكمل پروتئين»: 1« گزينه

 .است دفاعي سوم خط در پادتن»: 2« گزينه

 )) (متوسط1 پنجم ـ گفتار فصل) (كردي(. شود مي ترشح T  لنفوسيت و طبيعي كشنده ياخته از 2 اينترفرون»: 4« گزينه

  شوار)(د )پنجم ـ تركيبي فصل( )كردي(. شود مي ترشح ديده آسيب ماستوسيت هاي ياخته از هيستامينـ » 2« گزينه - 5

 نوع و هورمون نوع براساس. كنند دريافت را هورمون يك ياخته، چند كه اين يا كند دريافت را هورمون چند ياخته يك است ممكنـ » 2« گزينه - 6

 رسد، مي كليه به دهد مي افزايش را خون كلسيم كه پاراتيروئيدي هورمون وقتي مثال. شود مي تفسير خاصي عملكرد به پيك پيام هدف، هياخت

 .كند مي آزاد را كلسيم و شود مي استخوانتجزيه  باعث استخوان در هورمون همان اما كند، مي زياد را كلسيم بازجذب

 )) (متوسط2 چهارم ـ گفتار فصل) (كردي(

 :ها عبارت بررسي؛ باشد نمي صحيح ها عبارت از كدام هيچـ » 4« گزينه - 7

 .باشد مي ها چربي تجزيه اثر در اسيدي مواد توليد علت به كما ايجاد و بداي مي افزايش خون گلوكز ميزان ديابت درالف)  عبارت

 .باشد مي  انسولين به انسولين هاي گيرنده پاسخ عدم از ناشي 2 نوع ديابت )ب عبارت

 .باشد مي ها پروتئين تجزيه از ناشي بدن مقاومت كاهش ديابت درپ)  عبارت

  )) (دشوار2 چهارم ـ گفتار كردي) (فصل(. يابد مي افزايش ادرار حجم شيرين ديابت درت)  عبارت

 :ها گزينه ساير بررسي؛ شود مي خوناب گلوكز افزايش سبب كورتيزول هورمونـ » 1« گزينه - 8

 .شود مي خون فشار و حجم افزايش سبب و دهد مي افزايش را خون به آب بازجذب آلدوسترون هورمون »:2« گزينه

 . كند مي تنظيم را ياخته در گلوكز تجزيه ميزان تيروئيدي هاي هورمون»: 3« گزينه

  )) (متوسط2 چهارم ـ گفتار فصل) (كردي(. گذارد مي اثر استخوان غضروفي هاي ياخته روي رشد هورمون»: 4« گزينه

 ـ جسـم  درون هيپـوفيز  پسين بخش هاي هورمون. كند مي ترشح هورمون شش هيپوتالاموس، تنظيم تحت پيشين بخشـ » 2« گزينه - 9  اي هياخت

 )) (ساده2 چهارم ـ گفتار فصل( )كردي(. ندارد اي شده شناخته نقش هيپوفيز مياني بخش.  شود مي ساخته هيپوتالاموس عصبي هاي ياخته

 

 

 

 



 .است هدفياخته  همان ياخته، اين و باشد داشته را آنه گيرند كه بگذارد تأثير تواند مي اي ياخته بر تنها پيك،  مولكولـ » 3« گزينه -10

 :ها گزينه ساير بررسي

 .شوند مي ترشح ريز درون هاي ياخته از گاسترين و سكرتين»: 1« گزينه

 .كنند مي تنظيم را بدن هاي فعاليت يكديگر همراه به عصبي و ريز درون دستگاه»: 2« گزينه

  .شود مي ورمونه همان ترشح كاهش باعث آن، تأثيرات يا هورمون يك مقدار افزايش منفي، بازخوردي تنظيم در»: 4« گزينه

  )متوسط) (تركيبيچهارم ـ  فصل) (كردي(

  ها: گزينه ساير بررسي؛ كند مي عبور آن از نخاع كه دارد قرار شكل مثلثي اي حفره آن ميان در كه باشد مي نامنظم مهره استخوانـ » 1«گزينه  - 11

  .ها ماهيچه همه نه اسكلتي، هاي ماهيچه انقباض»: 2« گزينه

  .ها آن همه نه دارند قرمز مغز ها استخوان از بسياري»: 3« گزينه

  (كردي) (فصل سوم ـ تركيبي) (متوسط) .دارند هم حركتي نقش محوري هاي استخوان»: 4« گزينه

هاي نامنظم و مغز قرمز، بافت اسفنجي است. مطابق شكل  . بافت واجد حفرهباشد يدر طول استخوان ران متراكم م يبافت استخوانـ » 3«گزينه  -12

ت اسـفنجي در  حفرات بافزه نسبت ثابت بوده و اندا به استخوان پوكي و طبيعي حالت در متراكم بافت در استخواني حفرات زهسي، انداكتاب در

  :ها بررسي ساير گزينه؛ يابد ميبه پوكي استخوان به يكباره نسبت به حالت طبيعي افزايش  لااستخوان مبت

شـود. ايـن مـورد در     تري ديده مي تري داشته باشد به رنگ روشن رچه استخوان تراكم بيشدقت كنيد مطابق شكل كتاب درسي، ه»: 1«گزينه 

  .شود وضوح ديده مي استخوان دراز ران كه به لگن متصل است، به

  ت.ات اسفسف و كلسيم جمله از معدني محلول مواد داراي ها بافت اين دو هر توسط شده توليد اي زمينه ماده»: 2«گزينه 

 قـرار  هـاورس  نهي در بافت متراكم در ساختار سـاما هاي استخوان تمام ياخته لزوماً ،توان مشاهده كرد اب درسي، ميطابق شكل كتم»: 4«گزينه 

  .اند هاي هاورس قرار گرفته ها در فضاي بين سامانه هاي هاورس و برخي از آن هاي استخواني در ساختار سامانه از اين ياخته بعضي. اند نگرفته

  ) (دشوار)1سوم ـ گفتار  (كردي) (فصل

 قـرار  قاعـدهاي  هـاي  ياختـه  و پشتيبان هاي ياخته چشايي، هاي گيرنده چشايي، هاي جوانه در. هستند درست(الف) و (ب)  مواردـ » 2«گزينه  -13

  :دموار بررسي. اند گرفته

  .نيستند ارتباط در منفذ با اي قاعده هاي ياخته بينيد، مي شكل در كه طور همانمورد الف) 

  .هستند اتصال در اي ستهه ياخته تك نوعي با و دارند هسته يك فقط ها، ياخته اينورد ب) همه م

 حـل  بـزاق  در غـذا  هاي ذره. اند گرفته قرار چشايي هاي گيرنده ها جوانه اين درون و چشايي هاي جوانه زبان هاي برجستگي و دهان درمورد پ) 

  .ندارند قرار زبان هاي برجستگي درلزوماً  چشايي هاي جوانه تمامي پس، كنند يم تحريك را چشاييگيرنده  هاي ياخته و شوند مي

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار (نه برخي).  هستند تماس در پايه غشاء با ها ياخته اينمورد ت) همه 

كند  ها را نيز جمع مي نيه فراهم و مواد دفعي آنقر مواد غذايي و اكسيژن را براي عدسي وباشد كه  ـ مايع شفاف كره چشم زلاليه مي» 2«گزينه  -14

  ) (ساده)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار  .تا از طريق خون دفع شوند

 اي نـاره سامانه ك. باشد مي مياني مغز و النخاع بصل مجاورت در مغزي پل. باشد مي بزاق و اشك ترشح كننده تنظيم بخش مغزي پلـ » 4«گزينه  - 15

  :ها گزينه ساير بررسي؛ باشد نمي مغزي پل مجاورت در اي كناره سامانه. دارد ارتباط موسهيپوتالا و موستالا مخ، قشر با) ليمبيك(

 كننده تنظيم كه تونينملا هورمون فيز اپي غده. دارد قرار فيز اپي غده آن يبالا در كه است چهارگانه هاي برجستگي داراي مياني زمغ»: 1« گزينه

  .كند مي ترشح را است روزي شبانه هاي ريتم

 مركـز  و كنـد  مي تنظيم را قلب ضربان و خون فشار نخاع،ال بصل. دارد قرار نخاع بالاي در كه است مغز بخش ترين پايين النخاع بصل»: 2«گزينه 

  .هستند بدن دفاعي اول خط در مؤثر هاي انعكاس جزو سرفه و عطسه. است تنفس تنظيم اصلي مركز و سرفه بلع، عطسه، مانند هايي انعكاس

  .دارند نقش حركت و بينايي شنوايي، جمله از مختلف هاي فعاليت در آن، عصبي هاي ياخته و دارد قرار مغزي پل يبالا در مياني مغز»: 3«گزينه 

 (كردي) (فصل اول ـ تركيبي) (دشوار)

  



  ـ هيپوتالاموس است كه در تنظيم گرسنگي و خواب نقش دارد.» 3«گزينه  -16

  ز مياني است كه در شنوايي، بينايي و حركت نقش دارد.نادرست؛ مغ»: 1«گزينه 

نادرست؛ بديهي است هيپوتالاموس از اجزاي هيپوكامپ نيست! بلكه هيپوكامپ از اجزاي سامانه ليمبيك است و سـامانه ليمبيـك،   »: 2«گزينه 

  كند. ها و هيپوتالاموس را به قشر مخ مرتبط مي تالاموس

  تر اطلاعات حسي) قرار گرفته است. ها (محل تقويت بيش تر و جلوتر از تالاموس اييندرست؛ هيپوتالاموس، پ»: 3«گزينه 

  (سراسري) (فصل اول ـ تركيبي) (دشوار)النخاع است.  هاي عطسه و سرفه، بصل نادرست؛ مركز انعكاس»: 4«گزينه 

  :ها گزينه بررسي ـ» 2«گزينه  -17

دانيم كه مردمك نه ياخته دارد و  ت و منظور از ناحيه وسط عنبيه، مردمك است. مينادرست؛ منظور از بخش رنگين چشم، عنبيه اس»: 1«گزينه 
شه؛  هاي خودش انجام مي هاي عنبيه توسط مويرگ نه نيازي به تغذيه دارد! بهتره اين رو هم بدونيد كه عنبيه خودش مويرگ داره و تغذيه ياخته

  نه توسط زلاليه!

شود. سرخرگي كه به كـره   نايي، يك سرخرگ وارد كره چشم شده و يك سياهرگ از آن خارج ميدرست؛ از بخش مركزي عصب بي»: 2«گزينه 
ترين سـطح شـبكيه، يعنـي در تمـاس بـا       آورد كه در داخلي شود در مجاورت شبكيه، منشعب شده و شبكه مويرگي را پديد مي چشم وارد مي

  شود. زجاجيه مشاهده مي

اي و شفاف است. تا حدي كه همانند يـك   اي ژله ح شبكيه در تماس با زجاجيه است. زجاجيه، مادهنادرست؛ شبكه مويرگي روي سط»: 3«گزينه 
  شود. كند و موجب همگرايي نور روي شبكيه مي عدسي عمل مي

ني رسـا  پرده شفاف جلوي چشم همان قرنيه است كه فاقد مويرگ بوده و همانند عدسي، توسط زلاليه تغذيـه و اكسـيژن   نادرست؛ ؛»4«گزينه 
  ) (متوسط)2(سراسري) (فصل دوم ـ گفتار  شود. مي

  :ها گزينه بررسي ـ» 2«گزينه  - 18

تر انـرژي خودشـون رو بـه روش     كه تارهاي كند بيش نادرست؛ دقت كنيد كه صورت سؤال گفته در هر تار ماهيچه اسكلتي! درحالي»: 1«گزينه 
  كنند. هوازي تأمين مي به روش بي تر انرژي خود را آورند؛ ولي تارهاي تند، بيش دست مي هوازي به

انـد و   وجود آمده درست؛ همه تارهاي ماهيچه اسكلتي (هم نوع تند و هم نوع كند) از به هم پيوستن چند ياخته در دوران جنيني به»: 2«گزينه 
  اي هستند. همگي چندهسته

مـاده، از   در سطح پيش ATPشود. توليد  هوازي) تأمين مي بياي از سوختن گلوكز (هوازي و  تر انرژي تارهاي ماهيچه نادرست؛ بيش»: 3«گزينه 
  اي دارد. فسفات، سهم اندكي در تأمين نيازهاي تار ماهيچه كرآتين

تري ميوگلوبين دارند. فقط تارهاي تنـد، سـريع انـرژي     نادرست؛ تارهاي كند مقدار زيادي ميوگلوبين دارند و تارهاي تند، مقدار كم»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2(سراسري) (فصل سوم ـ گفتار دهند.  هوازي انجام مي تر تنفس بي شوند؛ چون بيش ت داده و زود خسته ميخود را از دس

  :ها گزينه بررسي ـ» 4«گزينه  -19

  ارند.صورت پراكنده وجود د ريز به هاي درون ها مثل كبد، كليه، معده و دوازدهه، ياخته دونيم كه فقط در برخي اندام نادرست؛ مي»: 1«گزينه 

  »1« مشابه گزينهنادرست؛ »: 2«گزينه 

ها قادر بـه ترشـح پيـك دوربـرد      كنند و برخي از نورون برد (ناقلين عصبي) ترشح مي ها پيك شيميايي كوتاه نادرست؛ اغلب نورون» 3«گزينه 
  (هورمون) هستند.

  كليه. فيز و بخش مركزي فوق ز پسين، اپيهاي بدن انسان كه بافت عصبي دارند، عبارتند از: هيپوتالاموس، هيپوفي نكته: غده

  شوند. شان خارج مي هاي سازنده از ياخته ATPبرد و دوربرد به روش اگزوسيتوز و با صرف  هاي شيميايي كوتاه درست؛ تمام پيك»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1(سراسري) (فصل چهارم ـ گفتار 

  :ها گزينه بررسي ـ» 2«گزينه  - 20

  ها قادر به ترشح پادتن هستند. پلاسموسيت نادرست؛ چون فقط»: 1«گزينه 

  ژن است كه هر دو شبيه به هم و با عملكرد اختصاصي هستند. درست؛ هر مولكول پادتن داراي دو جايگاه اتصال آنتي»: 2«گزينه 

هـا و   هم چسباندن ميكـروب  سازي، به هاي خنثي شود؛ بلكه به روش طور مستقيم باعث نابودي ياخته بيگانه نمي نادرست؛ پادتن به»: 3«گزينه 
  هاي بيگانه نقش دارد. هاي مكمل در نابودي ياخته همچنين از طريق فعال كردن پروتئين

  شود. هاي بيگانه ندارد، بلكه عليه سم باكتري و سم جانوران و غيره وارد عمل مي هاي محلول نقشي در مقابله با ياخته ژن دقت كنيد كه رسوب دادن آنتي

  ) (متوسط)3(سراسري) (فصل پنجم ـ گفتار ها است.  هاي فعاليت پادتن هاي محلول يكي از روش ژن رست؛ رسوب دادن آنتيناد»: 4«گزينه 



  شود. ياخته وارد مي ـ در گره رانويه (بين دو غلاف ميلين) يون پتاسيم توسط پمپ سديم ـ پتاسيم به درون ميان» 1«گزينه  -21

  (آسان) )1(كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ گفتار 

 روند. روند و به نخاع نمي صورت مستقيم به مغز مي هاي حسي موجود در پوست به ـ گيرنده» 4«گزينه  - 22

  ) (دشوار)1(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار 

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (فصل سوم ـ گفتار هاي غضروفي فاقد استخوان هستند.  ـ ماهي» 1«گزينه  - 23

  ها: ساير گزينه ـ بررسي» 1«گزينه  - 24

  زنبورها هم دارند.»: 2«گزينه 

  دهند. پاسخ نمي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار (شود.  براي ارتباط افراد با يكديگر فرومون استفاده مي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (فصل پنجم ـ گفتار ـ » 1«گزينه  - 25


